
FCHPT ukončila rekonštrukciu 6. poschodia v  budove na Jánskej ulici 

(Kollárovom námestí) 

 

 16. decembra 2014 dekan FCHPT, prof. IŶg. JáŶ Šajďidor, DrSĐ. oficiálne otvoril 6. 

posĐhodie starej ďudovǇ zrekoŶštruovaŶé po požiari v máji ϮϬϭϯ. RekoŶštrukĐia stála ϰϳϬ ϬϬϬ €, z 

toho Ŷa saŶáĐiu požiaru a opravu streĐhǇ sa použilo priďližŶe ϱϬ ϬϬϬ €. MiŶisterstvo školstva, vedǇ 
výskuŵu a športu SR poskytlo dotáciu 300 ϬϬϬ €. Projekt rekoŶštrukĐie vǇpraĐoval p. Ing. Martin 

Jamnický, PhD. a zrealizovala ho firma Eurobuilding, stavebný dozor vykonával Ing. Marián Bobrík.  

PozvaŶí ďoli riaditelia ústavov, vedúĐi príslušŶýĐh oddeleŶí, projektaŶt, staveďŶý dozor, 
zástupcovia realizátora a hostia. PrítoŵŶýĐh privítal p. dekaŶ FCHPT STU, poďakoval sa 

realizátorom, projektantovi a stavebnému dozoru, ktorým sa podarilo dokoŶčiť rekoŶštrukĐiu 
v krátkoŵ čase podľa pláŶu. V mene vedenia Ústavu biochémie, mikrobiológie a ochrany zdravia 

prítomných privítal aj prof. Ing. Ľuďoŵír Valík, PhD., ktorý sa poďakoval pracovníkom oddelenia 

potravinárskej technológie, oddelenia biochémie a  mikrobiológie a oddeleŶia výživǇ a hodnotenia 

potravín za trpezlivé zŶášaŶie oďŵedzeŶýĐh praĐovŶýĐh podŵieŶok. Ocenil aj postoj oddelenia 

potravinárskej technológie, ktoré súhlasilo so zámerom vǇtvoriť Ŷa ϲ. posĐhodí koŶzisteŶtŶé nové 

biologické a mikrobiologické laboratóriá. Nasledovalo stručŶé predstaveŶie jedŶotlivýĐh 
laboratórií (zatiaľ bez laboratórneho nábytku a prístrojovͿ a očakávaŶá prehliadka ŶovýĐh 
priestorov.          

 

... a ako sa to všetko odohralo, čo to bol za príbeh? Pre nás všetkýĐh, zvlášť pracovníkov 

Ústavu biochémie, mikrobiológie a ochrany zdravia to bol napokon príďeh so šťastŶýŵ koŶĐoŵ. Ak 
by vás po strohom úvode genéza tohto prípadu zaujímala, ŶeĐh sa páči. 

 

Vo štvrtok Ϯϯ. ϱ. ϮϬϭϯ okolo ϭ9. hodiŶǇ Ŷiekoľko ľudí hlásilo požiar Ŷa ϲ. posĐh. v starej 

budove. Nikto v toŵ čase nemohol tušiť, že prvýŵ ohlasujúĐiŵ ďol Ing. Roman Hudec, PhD., ktorý 

pracoval v laboratóriu, v štvrtej miestnosti od ohniska. Našťastie požiar spozoroval a situáciu 

správne vyhodnotil. NesŶažil sa ďojovať zo živloŵ a zaĐhraňovať „čo sa ďǇ sa ešte dalo“ zaĐhráŶiť. 

Vedel, tak ako ŵǇ všetĐi, že ŶetesŶiaĐe okná na 6. poschodí sú veľŵi doďrým komínom 

a drevotrieskové steŶǇ ŶeďezpečŶe rýĐhlo horiacim materiálom.  

Správu „horia Ti laďoratſriá“ mi okaŵžite telefonicky oznámil p. tajomník Ing. Vladimír 

Žúďor, PhD., takže už krátko po 19-tej som bol na fakulte, pripravený poŵáhať, „zaĐhraňovať“. 

Horelo laboratórium cereálií doc. E. Šturdíka. Bolo umiestnené na strane od dvora FCHPT, dym 

prirodzene unikal touto stranou, ale podstatŶá časť sŵerovala Ŷa Kollárovo námestie napriek 

toŵu, že táto straŶa ďola od horiaĐeho laďoratſria oddeleŶá dvoŵi tehlovýŵi ŵúrŵi. Nevedeli 

sme si predstaviť, čo sa hore odohráva. Predpokladal som, že z piateho aleďo štvrtého posĐhodia 
ďǇ ďolo ŵožŶé poŵƀĐť hasičoŵ orientovať sa. Zlý odhad! Požiar sa rýchlo šíril. Základňou pre 

koŵuŶikáĐiu s hasičŵi bol chodník Kollárovho námestia. Vrchné poschodia boli silne zadymené a 

hasiči potreďovali vedieť, či sú Ŷa praĐovisku ešte ľudia, ako sú rozŵiestŶeŶé laďoratſriá, či sú 

v nich rozpúšťadlá. Bolo počuť výďuĐhǇ – sú tam tlakové nádoby? Kde sú uzávery plynu, vody, 

elektriny? Kde sú hydranty? Sú tam hadice? Uzatvorili sa uzávery len na poschodí alebo v celej 

ďudove? Nezaďudlo sa Ŷa Ŷiekoho, Ŷiečo? V strese veľŵi ťažké otázkǇ.  



Našťastie Ϯϯ. ŵája sŵe už ŵali eǆperiŵeŶtǇ v rámci diplomových prác uzatvorené, o pol 

šiestej soŵ koŶtroloval služďu, podpísal zošit odĐhodov diplomantov. Bol som si istý, že taŵ 
Ŷeŵohol ďǇť žiadeŶ diploŵaŶt ;hurá!Ϳ. Neskôr soŵ sa dozvedel, že taŵ ďol leŶ RoŵaŶ HudeĐ, ale  

jeho som zazrel dolu, super! Takže, čo ŵohlo horieť, čo spƀsoďilo požiar? Ak tam aj boli 

rozpúšťadlá, tak leŶ po jedŶej fľaši, tlakové ŶádoďǇ, tak leŶ hasiaĐe prístroje. No predsa leŶ o tri 

ŵiestŶosti Ŷaľavo od horiaceho, na oddelení biochémie a mikrobiológie bol anaeróbny termostat 

s vodíkovou fľašou. Tak dvakrát hurá, že RoŵaŶ ďol dolu a nikto na poschodí... 

Hasiči ďoli perfektŶí, skutočŶí profesionáli. S plynovými maskami a kyslíkovými nádobami 

v oĐhraŶŶýĐh odevoĐh odolávali živloŵ – tŵa, oheň a ŶeskutočŶé teplo. Videl soŵ, ako sa 

unavení, omámení a očividŶe sŵädŶí vraĐajú dolu. Šesť posĐhodí pešo v plnej výzbroji hore, 

haseŶie, šesť posĐhodí dolu. Prvé dúškǇ ĐhladeŶej vodǇ.  

Ako ľahko sa teraz Đituje hláseŶie vǇsielačkou, ktoré som započul: „Požiar pod koŶtrolou“ 
a neskôr, ŵožŶo ŶiekedǇ po Ϯϯ. hodiŶe: „pokračujeŵe s ochladzovaním priestorov“. Ešte Ŷeskôr 

„ŵƀžeŵe ŵerať teplotu“. Pred polŶoĐou ďolo po všetkoŵ. Hasiči mi dovolili ísť hore pozrieť tú 
spúšť. DetailŶe si už všetko Ŷepaŵätáŵ, Ŷo ďol soŵ šokovaŶý ŶieleŶ saŵotŶou devastáciou, ktorá 

aj v tme bola ohromujúca, ale predovšetkýŵ teplotami, ktoré boli namerané na stenách ešte asi 
po hodine intenzívneho ochladzovania priestorov. V eǆpoŶovaŶoŵ čase taŵ ŵusela ďǇť 
ŶesŵierŶe vǇsoká teplota, železŶá koŶštrukĐia streĐhǇ sa rozžeravila a rozpadla. Hruďé železŶé 
trámy sa pozohýbali a spadli. RoztrhaŶé požiarŶe prístroje pravdepodoďŶe ďoli asi leŶ „výkrikoŵ 
do tŵǇ“. IĐh oďsah Ŷič Ŷezŵohol. Radiátory v laboratóriu sa roztavili, betón sa lokálne rozpadal.  

 

ElektroiŶštaláĐia Ŷa druhej steŶe ĐhodďǇ od Kollárovho Ŷáŵestia ďola ďez izoláĐie. Holé roztavené 

ŵedeŶé drƀtǇ svedčili o skutočŶej katastrofe. Neboli zŶičeŶé len laboratóriá od dvora a chodba, 

ale aj strana od Kollárovho námestia. ZŶičeŶé, zadymené a zaliate ďolo Đelé šieste posĐhodie. 
V mojej pracovni na druhej strane chodby podliate vyduté parketǇ. VǇtláčal som spod nich vodu 

v Ŷádeji, že iŵ poŵƀžeŵ..., zďǇtočŶé.  



DoĐeŶtovi Šturdíkovi sa práve pred požiaroŵ podarilo saturovať laboratórium novými 

prístrojmi a zariadeniami z projektu zo štrukturálŶǇĐh foŶdov. Bolo plné nakúpeného materiálu, 

vrátane jednorazového mikrobiologického. Prístroje v hodŶote takŵer ϳϬ ϬϬϬ €,  ŵateriál 
a chemikálie v hodŶote vǇššej ako ϭ20 ϬϬϬ €. UŵelohŵotŶé Petriho ŵiskǇ, ostatný materiál a už 
spoŵeŶuté kartſŶové steŶǇ sa stali ľahkou potravou plaŵieŶka, ktorý vzišiel zo skratu relé novej 

ŵrazŶičkǇ. Relé, ktoré si kriŵiŶalisti okaŵžite vzali zo seďou Ŷa eǆpertízu. A my sme sa ani 

Ŷestačili čudovať, ako to ŵohli vedieť. ;Neskƀr sa to totiž potvrdilo.Ϳ 

Druhý deň. Návšteva poliĐajtov kriŵiŶalistov a znalcov. Ráno sme sa nemohli obligátne 

zapísať do kŶihǇ doĐhádzok. Chýďal aj doĐhádzkový zošit pre diploŵaŶtov. Prehliadka zhoreŶiska. 
Prvé rozhovorǇ, žeďǇ výsluĐhǇ? Za chod oddelenia a ústavu sme boli s prof. RNDr. Ľ. Varečkoŵ, 
DrSc. zodpovední obaja, a tak otázky smerovali na evideŶĐiu doĐhádzok. Našťastie všetĐi 
praĐovŶíĐi, až Ŷa RoŵaŶa, odpísaŶí, diploŵaŶti tiež, iĐh odĐhodǇ skoŶtrolovaŶé služďou a ŶavǇše 
ešte parafovaŶé vedúĐiŵ oddeleŶia. To ďol veľŵi doďrý vstup do diskusie. SkoŶštatoval to aj 
hlavŶý vǇšetrovateľ. Bol spokojŶý, pravdepodoďŶe Ŷečakal, že v toŵto ďode to ďude až v takom 

poriadku. Mimochodom, počas vǇšetrovaŶia sŵe sa dozvedeli, že je aďsolveŶtoŵ Ŷašej fakultǇ. 
Neskƀr výsluĐhǇ pokračovali Ŷa SasiŶkovej. NezŵeŶili Ŷič Ŷa skutočŶosti, že žiadŶe zaviŶeŶie sa 
nepreukázalo. 

HŶeď po ukoŶčeŶí prehliadkǇ vǇšetrovateľov sŵe začali vǇprázdňovať zdevastované 

priestory. )horeŶisko vǇpratávala koŵerčŶá firŵa, ďalšia zhotovila provizſrŶu streĐhu, iŶá zasklila 
okná zo strany dvora. Medzitým sa v diskusiáĐh, čo po požiari, ujala na ústave ŵǇšlieŶka, 
vǇďudovať Ŷové čisté ďiologiĐké a ŵikroďiologiĐké posĐhodie. S ŵǇšlieŶkou súhlasilo aj oddeleŶie 
potravinárskej technológie, ktoré malo na 6. poschodí dve pracovne a výpočtové laďoratſriuŵ. 
Projekt ďol veľŵi rýĐhlo hotový, výďerové koŶaŶie veľŵi zdĺhavé. Napriek toŵu, že fakulta Ŷáŵ 
okaŵžite poskǇtla ŶáhradŶé priestorǇ, viaĐ ako poldruha roka sŵe praĐovali v stiesnených 

podmienkach. Ešte Ŷejakú Đhvíľu aj ďudeŵe... 

 

 



RekoŶštrukĐia je za nami. Na poschodí sa nachádzajú dve výskumné mikrobiologické 

laboratóriá orientované na kvalitu a ďezpečŶosť potravíŶ ;prof. Valík, IŶg. HǇďeŶová, PhD., IŶg. 
Liptáková, PhD., Ing. Birošová, PhD.,  IŶg. Medveďová, PhD.Ϳ laďoratſriá všeoďeĐŶej ŵikroďiolſgie 
a ŵolekulárŶej ďiolſgie ;prof. HudeĐová, IŶg. KrǇštofová, PhD., Ing. Olejníková, PhD., Ing. 

Kaliňáková, PhD.Ϳ, laďoratſriuŵ ďuŶkovýĐh kultúr ;doĐ. JaŶtováͿ a zverinec. Tešíŵe sa z nových 

priestorov, z kvalitných okien, z Ŷového dispozičŶého riešeŶia laďoratſrií, ŶiekoľkýĐh 
klimatizovaných pracovní, laboratórií a z ŵožŶosti privítať kolegov z iŶýĐh iŶštitúĐií v dôstojných 

priestoroch. OddeleŶie výživǇ a hodŶoteŶia potravíŶ ŵá koŶečŶe svoju kŶižŶiĐu – seminárnu 

ŵiestŶosť. PraĐovať však ešte Ŷie je ŵožŶé, laďoratſriá ;i praĐovŶeͿ nie sú zariadené. Nemáme 

laboratórne stoly, autoklávy, nie je zaďezpečeŶé fuŶkčŶé čisteŶie, dekontaminácia materiálu, 

prostredia, pracovných plôch, sterilizácia biologického materiálu a odpadu. Nemáme základné 

laboratórne zariadenia, biologické termostaty a inkubátory, germicídne lampy, laminárne boxy, 

kahany, pH metre a iné drobné pomôcky. Výberové konanie na nákup niektorých poistených 

zariadení trvá dlhší čas.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ďakujeŵe MiŶisterstvu školstva, vedǇ, výskuŵu a športu za poskǇtŶutú dotáciu, FCHPT STU 
za poskǇtŶutie prostriedkov, všetkýŵ orgaŶizáĐiáŵ a kolegom z pracoviska dekanátu, menovite 
Ing. V. Sabolovi a tajoŵŶíkovi fakultǇ, IŶg. V. Žúďorovi, PhD. a zúčastŶeŶýŵ firŵáŵ za realizáciu 
rekoŶštrukĐie. Ďakujeŵe a tešíŵe sa z nových priestorov. )ačíŶaŵe Ŷovú etapu rozvoja ústavu 
a oddeleŶí. Uvedoŵujeŵe si však, že ďez základŶýĐh praĐovŶýĐh prostriedkov sa praĐovať Ŷedá. 
Nie sme tí, ktorí ĐhĐú leŶ čakať. Našou aŵďíĐiou je zaďezpečiť kaŶĐelárskǇ ŶáďǇtok do praĐovŶí 
a zariadeŶie kŶižŶiĐe z vlastŶýĐh zdrojov. NapokoŶ zariadeŶú kŶižŶiĐu sŵe ŵali ŵožŶosť ukázať už 
pri ofiĐiálŶoŵ otvoreŶí zrekoŶštruovaŶýĐh priestorov. LaďoratſrŶǇ ŶáďǇtok a ostatné základné 
mikrobiologické laboratórne zariadenia a poŵƀĐkǇ sú Ŷad Ŷaše silǇ. Veríŵe, že jedŶo praĐovisko 
jednej z ŶajlepšíĐh fakúlt Ŷa SloveŶsku si zaslúži pozorŶosť iŶštitúĐií, ku ktorýŵ patrí, ku ktorýŵ sa 
hlási, prípadne pozorŶosť spolupraĐujúĐiĐh orgaŶizáĐií či filaŶtropiĐkǇ orieŶtovaŶýĐh spoŶzorov. 
Výskumné aktivity oddelenia biochémie a mikrobiológie sa sústreďujú na biochémiu 
a ŵolekulárŶu geŶetiku a ŵetaďolizŵus vlákŶitýĐh húď, Ŷa ďioĐhéŵiu živočíšŶǇĐh ďuŶiek a 
biochemické aspekty nádorových ochorení ako aj na sledovanie biochemicky aktívnych látok 
a celulárnej a subcelulárnej úrovni. Na oddelení výživǇ a hodnotenia potravín sa zaoberáme 
čiŶŶosťaŵi prospešŶýŵi pre spoločŶosť, oďlasťaŵi vedeĐkého a aplikačŶého výskuŵu 
orientovaného na výskuŵ rezisteŶĐie ŵikroorgaŶizŵov voči aŶtiďiotikáŵ a na kvalitu 
a ďezpečŶosť potravíŶ. Sŵe jediŶýŵ praĐoviskoŵ Ŷa Slovensku, ktoré vedecky rieši proďleŵatiku 
prediktívnej potravinárskej mikrobiológie a kvantitatívneho mikrobiologického hodnotenia rizika. 
) hľadiska ŵikroďiologiĐkej kvalitǇ, ďezpečŶosti, trvaŶlivosti pokrývaŵe všetkǇ potraviŶǇ, vrátaŶe 
slovenských tradičŶýĐh výroďkov, ako sú ovčí hrudkový sǇr a bryndza.    

  
Prof. IŶg. Ľuďoŵír Valík, PhD., vedúĐi oddeleŶia výživa a hodnotenia potravín, FCHPT STU 
(lubomir.valik@stuba.sk)  


